

“退役”公交变房车 餐饮民宿两相宜

“巴士营地”打造冰城旅游服务新业态

本报记者 刘希阳 文/摄

交通集团运营公交车辆近3000台,平均每年退役公交车近400台,以往都是送到报废站报废处理。如何让“退役”车辆资源再利用发挥余热?哈尔滨交通集团给出了这样的答案:将“退役”车辆改装成房车、餐厅、酒吧、咖啡厅等,以此打造“巴士宿营”项目,拓展交通与旅游融合发展新模式。经过前期摸索,目前已与多家旅游及相关企业达成意向,今夏的哈尔滨,“巴士营地”或将规模化出现,给市民及游客带来新鲜的游玩体验,打造哈埠旅游新业态。

A 冰雪季改装亮相,公交巴士“变身”全功能房车

20日上午,记者来到位于香坊区通粮街的哈尔滨交通集团通达汽车服务有限公司,两台经过改装的巴士房车正停在这里。车辆看上去像两只背着贝壳的“蜗牛”——车头部分还保持公交车的外形,但从中前部开始到车尾,便是尖顶木屋造型。

走进车内,就像进入特色民宿一样,已经完全找不到公交车的感觉。“原车里

面的所有东西都拆了,只保留了车体,内部重新改装、装修。”设计人员说。原驾驶室位置变成了卧室,摆放一张双人床。车厢中前部位置为餐厅,放置餐桌和4张椅子。车辆中段为休闲区,有沙发和投影仪。车辆尾部为洗漱间,有上下水,还能洗澡。

别看室外气温零下十几摄氏度,但车内依然暖和。“装修时地面采用‘石墨烯地热’材料,车内分区放置温度传感器,可根据需求实时控制温

度。”该设计人员说,“车壁有挂式暖气,车辆还装了空调,实现冬暖夏凉。”

今年冰雪季,改造完成的车辆在哈西客运站游客集散中心门前短暂亮相,为过往游客提供体验和临时休息。车辆一亮相,就吸引了不少游客尝鲜。“一台车大概30平方米左右,功能一应俱全,智能马桶、香薰机、小冰箱、观影设施、智能灯光……提供智能化民宿体验。”设计人员说。



装扮一新的巴士房车。

B 700余台“退役”公交车支撑新业态规模化发展

“以前公交车运营8年就要下线,进行拆解后压扁拍卖,虽然能有些收益,但‘剩余价值’还是没有完全开发出来。”哈尔滨交通集团通达汽车服务有限公司董事长程天春说,“哈尔滨将迎来一波又一波的游客,开发‘巴士营地’项目,把‘退役’公交车利用起来,不仅可创造更大的经济效益,还为哈尔滨增添了特色旅游项目。”

近两年哈尔滨交通集团的“退役”公交车将有

700余台。通达公司正在制定规划,分功能对车辆进行改装。

目前主要的改装用途为房车。除了现在已经改装完成的“大床房”车辆,根据游客不同需求还可以改造成标间房、家庭房等形式。设计人员告诉记者,在改装时车辆设计有1吨的储水设备,可满足一家三口日常使用及洗浴。同时,生活废物也设置了存储设备,可由市政车辆定期收取。“车辆需要外接供电,并且因为拆除了动力系统等‘五大总成’,改装后的

车辆需要拖车才能移动。”

此前在哈西客运站旅游集散中心展示的产品,在车外还可用栅栏围合成一个小院。“试想夏天在景区里的巴士房车入住,不仅舒适还能休闲,是不是很惬意?”设计人员说。

为了打造规模化的“巴士营地”,在未来的改装过程中,将兼顾其他形式。比如,可以将车辆改装成餐厅、酒吧、咖啡厅等,以公交车体为载体,丰富“巴士营地”服务功能种类。

C 旅游新“卖点”引景区关注,今夏有望组建“巴士营地”

房车对于公众来说已不再陌生,但是公交巴士改装成房车、餐厅、酒吧……这样新奇的旅游新业态“卖点”,已经获得了一些景区的认可与关注。“现在近10家合作企业已经表达出意向,希望在今年夏天‘巴士营地’能给市民和游客带来更为新鲜的游玩体验。”程天春说。

一台公车车辆改造最快需要7-8天,按照目前改装能

力,今年通达公司全力以赴可以完成现有700余台车辆的改造。改造后的车辆,可根据景区的需求投放不同数量,以实现“巴士营地”的组建。

“在‘巴士营地’,不仅有房车可以让游客入住。”程天春说,“比如某个景区需要50台车,其中有40台是房车,另外10台可以配备酒吧、餐厅、咖啡厅、迪厅等。这样可以使‘巴士营地’的功能更丰富,让游人不仅在景区可以宿营,还能享受到更为多样的体验。”

除了和景区结合,在市区内的景点、热门打卡地,条件允许的情况下也可以设置功能、主题、数量不同的“房车营地”。“今年冰雪季在索菲亚教堂前设置的流动‘花袄公交车’,不仅可以在寒冬里让游客们休息、取暖,特色的民俗布置和演出,也让游客从不同角度认识哈尔滨、感受哈尔滨的温暖。”程天春说,“运营中的公交车是城市的‘流动名片’,‘退役’的公交车也可以充分发挥特定功能,成为城市旅游服务的新窗口、新业态。”

实施“扩复强兴”战略 加快构建特色现代产业体系

(接上第一版)累计吸引1000余团次、85万人次参观旅游,有效拉动区域消费,带动松雷、远大商场销售额分别增长30.41%、25.75%,全年实现社会消费品零售总额总量和增量均居9区首位。

展望2024年,南岗区将抢抓哈尔滨冬季冰雪旅游火爆出圈的重大机遇,积极挖掘消费升级场景、丰富业态、融入文化、发展平台,实现商贸经济质的有效提升和量的合理增长。精心打造“夜经济”,培育发展夜食、夜购、夜游、夜展等多业态融合消费圈。大力发展战略文化旅游,

挖掘“中东铁路”“百年秋林”等文化内涵,打造“俄罗斯风情”文旅品牌,整合领事馆旧址群、巍巍学府、高塔俯瞰、师大美食等人文资源,设计新奇研学、欧陆文化、地域历史、旅居生活等旅游路线,推动消费提档升级。

实施“旅游+冰雪”发展路径,开展“悦见·南岗”主题活动,打造冰雪IP,引进冰雪赛事,培育冰雪旅游业,让“冷资源”迸发“热效应”。

着力推进营商环境改革,全面构筑向北开放新高地

回首2023年,南岗区深入推进“放管服”改革,对标一流标准,建成全省首个区级智慧政务服务大厅,创设“四朵云”智慧服务,打造市场准入“15分钟政务服务圈”,完

成105项“就近办”政务服务下沉办理,全年新增市场主体28412户,增量居全市首位。构建培育企业发展“四个一”全周期服务体系,累计服务企业近5万户,解决诉求问题近万件。着力提升金融服务质效,实施股权质押为企业融资12.75亿元。打造南岗金融发展大厦,全市首家“金融超市”在南岗区上线,“信易贷”平台累计授信金额42.9亿元,金融大区的地位和功能进一步提升。

展望2024年,南岗区将坚持践行以人民为中心的发展思想,持续提高民生保障水平,严格落实廉租房保障资金发放政策,预计发放租赁补贴2900余万元、惠及9700余人次。更加突出就业优先导向,推广复制“就业+零工”驿站创新经验,新增城镇就业1.3万人以上。推进教育优质均衡发展,力争完成虹桥中学、绥化路学校、学府学校3所学校校舍扩建项目建设,缓解会展、哈西地区学位压力,深化社区养老服务,加强养老服务等功能布局配套,不断扩大双向采购规模和覆盖区域。积极参与中俄博览会等展会,向海外市场推介南岗区优质资源,为辖区内哈尔滨圆汇物流重点企业发展提供更加广阔的舞台。

着力增进民生福祉,不断满足人民群众新需求新期待

回首2023年,南岗区铁腕拆违317

实现六个新突破 谱写高质量发展新篇章

(接上第一版)推动建设东安增程动力系统研究院、东盛金材研发中心等科技创新平台,力争市级以上创新机构突破200个,加快形成新质生产力。

产业振兴实现新突破。围绕构建“4567”现代化产业体系,锻造长板优势,壮大实体经济根基,抓好科技创新关键,把握产业升级方向,实施千企技改专项行动,加快设备更新、工艺升级、数字赋能、管理创新,支持医药、食品等传统产业升级,计划推动企业技改项目100个。实施重大项目攻坚行动,全年计划推进省市重点产业建设项目50个以上。打造百亿级生物谷,构建央地融合产业集群,加快布局“陆海空生”未来产业,依托“冰天雪地”资源优势发展冰雪装备、冰雪文化、冰雪体育、冰雪旅游,围绕“平急两用”公共基础设施等领域谋划储备一批重大项目,有效激发产业发展的“源头活水”。

制造强区实现新突破。加快推进新型工业化,推动民用飞机、汽车整车、智能农机、冰雪装备等先进制造业发展,加快“一带一路”整车、联合飞机大型无人直升机等重点项目

建设,实施“强龙头、大配套、强链条、壮集群”满园工程,推进大中小企业紧密合作、优势互补,促进制造业规模加快壮大,制造业支撑经济高质量发展、提升产业链现代化水平作用充分显现。

向北开放实现新突破。统筹贸易、投资、通道、平台建设,更好发挥国家级开发区、国家级新区、自贸区协同发展先导区等平台作用,强化与综合保税区、临空经济区联动,做好与黑龙江自贸区三个片区、两个协同发展先导区对接,全面复制自贸区成功案例,积极融入共建“一带一路”、中蒙俄经济走廊,加快对俄合作产业园项目建设,提升向北开放总部基地承载能力,推动设立俄罗

斯符拉迪沃斯托克商贸合作代表处,推进保税仓库、进口商品保税展示交易中心建设,在汽车及零部件、大宗农产品、信创产品等领域加强对俄合作,全面提升外资外贸水平。

环境提升实现新突破。加快行政审批中心提档升级,拓展“一刻钟政务服务圈”,完善惠企政策精准推送数字平台,统筹推进“办好一件事”线上线下融合办理、高频政务服务“跨省通办”“跨城通办”等改革举

措,创新“信易+”场景应用,开展“益企扶商”系列活动,加快落地国家和省市惠企政策,不断增强企业获得感,营商环境由全市领先向全国一流对标。

宜居幸福实现新突破。统筹城区建设和乡村振兴,计划实施不少于100个民生项目。着力打造“城市会客厅”,开通哈尔滨太平国际机场公交专线,推动平房机场功能提升,因地制宜实施“绿地提档”等扮靓工程。着力丰富文化内涵,挖掘哈尔滨啤酒博物馆、夏青文化艺术馆、奥禹冰壶运动中心等场馆文化价值,打造工业+冰雪研学特色旅游线路,推动文旅功能持续提升。加快美丽乡村建设,改进平房镇老江南中环路及工业园A区周边环境,以点带面作出近郊乡村美丽样板,鼓励支持各村发展特色产业,叫响平房农业品牌。精准保障基本民生,实现城镇新增就业2200人、失业人员再就业800人,设立企业“人社服务专员”,解决企业用工、群众求职双向需求。推进29万平方米老旧小区改造,惠及家庭4765户,用心用情帮助群众办好事、干实事、解难题,做实天大小事,精准托起群众美好生活。